

Pártélet

A DISZ II. kongresszusának jelentősége

Június 15-én összejött a DISZ II. Kongresszusa, hogy ifjúsági szövetségünk öt éves munkáját értékelje. A fiatalokat ez az ünnepi esemény országosra fokozottabb tevékenységre, jobb munkára serkentette.

Bányáinkban is készülnek a DISZ alapszervezetek a kongresszus méltó megünneplésére.

Ez a felkészülés a szervezeti élet megújulásában mutatkozott meg és most termelésünk fokozására is kiakarjuk terjesztetni.

Az elmúlt hónapok alatt erősödtek alapszervezetünk.

A Ferenc-bánya DISZ alapszervezetének taggyűlésén kiegészítették a vezetőséget a legjobb fiatalok közül.

Ugyanígy az Ernő-bányán is megtörtént ez. A többi alapszervezetnél taggyűléseken tárgyalták meg az eddig végzett munkát és munkatervüket dolgozták ki, melyekben a szervezeti élet megújítása érdekében kéthetenként rendszeres vezetőségi gyűlést tartásáról, havonta ifjúmunkás értekezletről, határozatok el. Szerepelt a munkatervben a DISZ csoport kiépítése, fiatalok szocialista munkaversenybe való bevonása, nyilvántartás és tagdíj fizetés megújítása, anyagmentő brigádok alakítása.

Vannak eredményeink a határozatok végrehajtása nyomán. Ferenc-bányánál 14-en jelentkeztek a DISZ-be, ugyanott

a fiatalok májusban 3800 darab bányaföld takarították meg kb. 50.000 forint értékben.

Kimentik a használt kötelet az anyagkészletből. A munkatervben az alapszervezetek megújítását tűzték ki. A kongresszusig végre akarják hajtani a pártbiztosításról kapott pártbiztosítást. Az Ernő-bányában pl. a pártbiztosítás a termelékenység emelését, a munkafegyelem megújítását jelenti.

Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a pártbiztosítá-

sok végrehajtásáért fiataljaink lelkesen harcolnak, és a végrehajtás közben az alapszervezet erősödik, egységesebb lesz. Bizonyítja ezt a Ferenc-bánya pártbiztosítástól kapott első pártbiztosítást végrehajtása, amikor

az 1000 csillás mozgalom megszervezése jelentékeny szervezeti javulást is hozott maga után, mivel a DISZ az eddig

előléggé elhanyagolt szállító csillásokkal is kezdett foglalkozni. Erősödik az alapszervezet, mert egyre jobban érvényesül a pártvezetés. Alapszervezetünk tevékenysége mind nagyobb erővel a párt politikájának végrehajtására irányul. A pártvezetés, a párt segítése alapján tudtuk biztosítani, hogy minden alapszervezetnél megfelelő és egész vezetőség van. A taggyűléseket, vezetőségi üléseket most már rendszeresen megtartjuk.

Különböző sportcsapatok szervezése, kultúrcsoportok alakítása teszi lehetővé, hogy alapszervezetünkben a fiatalok megtalálják azokat a lehetőségeket, amelyekkel szabadidejüket megfelelően ki tudják használni. Az alapszervezetek ezen a megkezdett helyes úton haladva,

az eddiginél sokkal többet tördnek a fiatalok szocialista szellemű nevelésével is.

A legény-szállókon, a DISZ-székházban, politikai előadásokat szerveznek.

Az utóbbi hónapokban a pártvezetés biztosítása magával hozta azt is, hogy

a DISZ alapszervezetek legjobbjait a párt tagjelöltjé-

nek javasolják. Pl. a Ferenc-bányánál Lantos József, Brunner Ferenc és Toldi László elvtársakat. A kongresszusig még öt másik fiatalot foglalkoztatnak. Ez a pártérett biztosítás, a DISZ rendkívül fontos feladata, amely alapszervezetünk munkájának tükröképe.

Minden DISZ fiatal tisztában van a DISZ II. Kongresszusának jelentőségével. Tudja, hogy mit kell tennie a kongresszus sikere érdekében.

Fiataljaink igen nagy része versenyben van, és teljesíti vállalását.

Az alapszervezetek vezetőségei és aktívai foglalkoznak a szállókon lakó fiatalokkal, naponta látogatják az ott lakókat, elbeszélgetnek velük. Az a kongresszusi készülődés, amely alapszervezetünkben folyik, biztosítéka annak, hogy fiataljaink megértették a kongresszus jelentőségét és vállalásait végrehajtják.

Olasz István DISZ titkár.

A Városi Tanács közleménye

A nyári időszámítás bevezetésével kapcsolatosan a városi tanács az alátartozó szakigazgatási szervek, osztályok munkaidéjét a következőkben szabályozta.

A hivatalos idő minden osztályon reggel 7 óráig, délután 12 óráig és délután 13 óráig délután 16 óráig tart. A dolgozók fogadása minden osztályon reggel 8 óráig délután 12 óráig tart. Azért, hogy délután megfelelő idő álljon rendelkezésre az írásbeli ügyek elintézésére. Az anyakönyvi hivatal munkáját szintén reggel 7

órától kezd és az 1 óras ebéd-szünetet leszámítva, délután 16 óráig folytatja. Anyakönyvi ügyekben az anyakönyvvezető egész nap a dolgozók rendelkezésére áll, mégis azzal, hogy anyakönyvi kivonatokat lehetőleg délután jöjjenek az érdekeltek.

Természetes az, hogy halaszthatatlan, vagy sürgős esetekben az egyes osztályok ettől eltérő rendelkezésre állanak a dolgozóknak.

Balogh Sándor vb. elnök.

Egy békeharcos MNDSZ asszony...

kerek mélyen az emberek múltjában, jelenében, az egész életében találhatók meg. Laki elvtársnő egyszerű bányászasszony volt és az is maradt. — De mennyire megváltozott az idő, ennek a két egyforma egyszerű szónak az értékét. Az első szünetlen bizonytalanságot, nyomorgást, meg-aláztatást jelentett. Felhős lesz a homloka, amikor erről beszél, épp úgy, mint amikor gyermekkorára emlékezik. — A püspöki uradalomban robiolt már apró lánykorában. Látható-vakulásig kapott, egyelre a répiát, fizetéséért meg példóltzásjának tulajdolták. Aztán amikor asszony lett, akkor is hasonló körülmények között éltek, közben pedig már család is érkezett. Amikor megváltozott a helyzet, amikor az egyszerű munkások lettek a legmegbecsültebbek, a Laki család is elkezdte építeni azt az életet, ami a mához vezetett. Ez azt az életet, a megtalált, értelemmel bíró életet meg kell védni. Ezért kapcsolódott be az MNDSZ munkájába.

Az előtt semmi ilyesmivel nem foglalkozott, nem ismerte még a rá váró munkát, nem látta részletesen feladatait. Csak azt tudta mindennél erősebben, hogy a cél elérésében neki is van tennivalója. — Bizalmi lett a Régi-bánya új-telepen és első feladatként asszonyokat kellett beszervezni a MNDSZ-be. Nem volt még tapasztalata, nem értette a meggyőzés nyelvét és módját. — Így gondolta akkoriban. Amint mondja, biztos ez volt az oka, hogy „csak” 15 új tagot tudott szervezni. De ettől kezdve aztán rendszeres munkát végzett. Ott lettek MNDSZ dolgozók, már mindig ott lehetett találni Laki Jánosnét is. Ma a Rákosi-telep titkárhelyettese és tapasztalt, képzett politikai munkás lett. Az MNDSZ erőstését még mindig a legfontosabbnak tartja és szervez fáradhatatlanul. Legutóbbi eredménye 39 új tag. De még ezzel sincs megelégedve. Úgy gondolja, ha majd minden asszony érzi és tudja azt a felelősséget, ami rá vár és önként jön az MNDSZ-

be — még ha idősebb is, — akkor lesz csak teljes az eredmény.

Anya. Mennyire csodálatos szó is ez. Semmi sem fejezheti ki jobban az emberi szeretetet, a förtelen bizalmat, az odaadó önfeláldozást, ennél a rövid szövegnél. Ezek az érzések jutik Laki elvtársnő hangját, amikor a gyermekeiről beszél és ugyanez érződik, amikor a hazáról, a haza megvédéséről van szó. — Mert Laki elvtársnő tudja, tapasztalja először, hogy a haza fogalma 10 éve új tartalmat kapott. Eszeszerint neveli gyermekeit, és eszeszerint beszél a többi asszonyaival is. Példákat idéz a múltból, — „lám az én férjem sem tanulhatott, csak most, idősebb korban mehetett tanfolyamra, és mégis aknász lett. Felelősségteljes beosztású, jól képzett bányászakember. — Es a lakás, meg az új bútorok, meg sorjában a többi, nem azt bizonyítja-e, hogy nincs drágább a mi házáknál”. Példák ezek, olyan példák, amelyek az élet teremtet, és amelyek mind a megváltozott tartalomról tanúskodnak. — Így lett, így formálódott egy a egyszerű bányászasszony lelkében a haza és az anyja fogalma, és ezért kapcsolódott, ezért vált életcéljává az anyát jelentő haza békéjének és biztonságának megőrzése.

Uj szakaszt jelentett Laki elvtársnő békeharcaiban, hogy résztvehetett az MNDSZ országos kongresszusán, ahová a többi asszonyok szeretete és bizalma jeltette őt. Meghívották a parlamentbe, segítségét kérték az ország irányításának ügyéhez, megismerkedett vezető államférfiakkal, még Rákosi elvtárral is beszélt. Úgy érzi, hogy ez fokozott felelősséget jelent a további munkájáért, és amióta visszatért, még lelkesebben harcol. Sok olyan dolgot megértett, ami nem volt eléggé ismert előtte. Világosabban látja a célhoz vezető utat, és ezt igyekszik a többi asszonyaival megmutatni. A világ különböző részeitől küldött asszonyokat hallott beszélni, az ott élő asszonyok és anyák harcairól. Most

Egy 21 éves háztulajdonos...



kál elő. Most jött a műszákból, arca kezét szénportól feketék, csak a fogai ragyognak fehéren, amikor beszélni kezd az életéről.

Iskolái elvégzése után a Balatonfűredő Hajógyárban lett segédmunkás. Szorgalmasan dolgozott, nem is volt semmi hiba, de mégis úgy érezte, hogy nem jól van ez így. — Mert a segédmunkás csak nem szakmunkás és miért maradjon pont ő szakma nélkül, amikor megvan a tanulási lehetőség. — Szülei eleinte ellenezték ugyan, de mégis jelentkezett a Várpalotai Vágyárulási Intézetbe és ezzel a nappal új szakaszra kezdődött életének.

Sokat kellett tanulni, a város is idegen volt számára, de úgy gondolkodott, ha már eljött, ne legyen itt hiába és szorgalmasan képezte magát. Közben megismerte és megszerette a bányát. Amikor felszabadult, bizonyosodott be, hogy helyesen választott. — Meg, hogy a tanulás sem volt hiába. — Jól keresett és 19 éves korában már biztos,

Középtemeltű, szép élet állt előtte. Azokban az időkben a Peitő-szállón lakott, és úgy hallotta, hogy az állam kölcsönt ad házépítésre. Elment a Munkaügyi Osztályra és elmondta, hogy márpedig házat akar építeni. — Először csak mosolyogtak, aztán meg úgy válaszoltak: „mit akar még, hűsz egészen fiatal”. De Forgács Mihály nem az a fajta, akét ilyesmivel könnyen meg lehet győzni. „Az igaz, hogy fiatal vagyok, de megőregedni is itt akarok. És ha már lehet házat építeni, inkább előbb, mint utóbb.” Eppen úgy gondolkodott, mint a szakma tanulásánál és ezt sem bánta meg. A ház felépült és rövidesen már asszonyt is vitt bele. Most meg már közösen takarítják a bútor árát.

Miért sikerült mindez? A munkája adja a választ. 100 százalékon alul még nem igen teljesített. Pontos is, mert az iskolában, de azután sem hiányzott. Fiatal ember. Tagja a DISZ-nek, ott is megállja a helyét. A versenyekben igyekezett élen járni, a kongresszus tisztelőtére még jobban akarja növelni eddigi eredményeit, mert azt látja, ilyenkor kell megmutatni, ki milyen ember a talpán. Így él Forgács Mihály, aki vágyátnulónak jött Várpalotára és megtalálta az élet értelmét.

Tudják, de nem segítenek

Az inotai újtelepen néhány nap óta nem ég a villany. Este gyertyával világítunk, a rádiót meg egyáltalán nem tudjuk hallgatni. Voltunk az ÁVESZ-nél, azt felelték a panaszkunkra, hogy tudnak róla. De nem jönnek ki rendbehozni a villanyt.

Reméljük, hogy az újságeik után nemcsak az ÁVESZ, hanem a Városi Tanács is tudomást vesz erről a közömbösségről, és utasítja az ÁVESZ-t a hibák kijavítására.

Gansperger Ferenc v. ájár.

Teljesítjük a dolgozók kérését

Április 28-án a lapban megjelent egy közlemény „A mi utcánk hangos híradót kér címmel”. Galambos elvtársnő, a levél írója hangos híradót kér. Közöljük az elvtársakkal, hogy a hangos híradó berendezését és további kiépítésének munkálatait közegpolitikai tervünk költségvetése terhére fo-

lyamatba tettük és annak elvégzésére a helybeli KTSZ-nek megbízatást is adtunk.

Az alsóvárosi rész is bekapcsolódik a hangos híradó szolgálatba, mivel a Zichy-út és a Magyar-utca sarkán is lesz egy hangszóró.

Balogh Sándor v. b. elnök.

A hogy ballagok a Rákosi-telep felső végé felé, úgy érzem, hogy talán ez a legszebb része a mi városunknak. Elnézem a takaros házakat, meg az egymásba ölelkező apró kerteket, ahol már gazdagon terem a föld. Mellettem fák, nem tűzteleket ébresztő terebélyes faörvények, hanem karcsú, alig néhány éves facsemeték, annyit időknek talán, mint a telep. Valahogy önkéntelenül is érzem az ember, hogy itt minden új, ez már a megújult, a jobb élet szülője. — Bányászok élnek itt. Közös, egyetértésben, mint egy nagy-nagy család. Ezek a gondolatok vannak bennem, amikor bekopogtatok Laki Jánoséhoz.

Kedves arcú asszony nyit ajtót. Olyan, ahíról az első látásra megéri az ember a fiatalos életét. A rövid ismerkedés után serényen tessékkel befelé a lakásba. — Közben előkerül a házigazda is, és most már hárman ülünk le a szobában. Az izlésesen megválasztott szép bútorzat, a falakon gondosan elhelyezett képek és a tisztaság — mert minden csak úgy ragyog a tisztaságtól — a háztasszonyt dícsérik. Még nem látatlunk közös témát, csak úgy beszélgetünk mindenről, a szavak között igyekszünk megismerni egymás gondolatait. Így tudom meg, hogy nagyon boldog a család, meg hogy a kert az elmúlt évben 14 mázsa krumplit termelt és hogy a kisfiú nem mehet iskolába, mert lázas. Érdekes dolgok ezek, olyanok, amelyeket összerakva, nagy vonalakban kialakul az ember előtt egy család élete. Aztán ahogy követik egymást a mondatok, ahogy az életéről, a megváltozott életéről és ennek megértéséről beszélgetünk, szinte természetesen gondolunk az MNDSZ-re és kezdünk beszélgetni róla. És úgy az is természetes, hogy a múlttal kezdődik ez a beszélgetés. Mert elérve a célt, ki nem gondol arra, ahonnan elindult. A sötét drnyék körvonalaitól kitörve, ragyoghat csak igazán a fény.

Ez vezet Laki elvtársnőt is, amikor csatlakozott a magyar asszonyok mozgalomához. Az emlékezés. A jelen meg a múlt közötti örökös különbség felismerése. Az a természetes következtetés, amelynek a gyö-

ezeiről számol be gyűléseken és személyes beszélgetéseiken alkalmával is. Így tudják meg Várpalotán a bányászasszonyok, hogy az osztrák nő megakadályozták egy háborúra uszító film vetítését. — A tökéletes terror pedig gumibotokkal verette szét az osztrák asszonyt és anyák, életet követelő jogos tüntetését. Most is játékos lesz a szeme, amikor arról beszél, hogy a kongresszusra távirat érkezett az Arany János áruváltásból élő gyermekeiktől, akik arra kérik az anyákat, hogy legyenek az árvaak védelmezői is. Erről is beszámol a többieknek. Így győzi meg a vonakodókat és elbeszélései nyomán hasznos aktívák születnek. Tapasztalatai, ismereteinek bővülése képessé tették, hogy a politikai munkának, amelynek valaha nem ismerte a módját, ma már ő is az egyik tanítója. Kis kékkötésű könyv fekszik előtte az asztalon. Bejejeze a beszélgetést, most kezébe veszi, és hosszúra elgondolkozva nézi. Az országos kongresszuson kapta. Aranyozott befúkkal ez van ráírva: „Anyák, akik az életet adják, egyedüljünk az élet megvédéséért”. — Es én tudom, hogy ez nemcsak a könyvecské két oldalra van írva, hanem mindennél mélyebben és erősebben él ennek a bányász-asszonynak a szívében is.

Megismertem valakit, aki nagyon egyszerű asszony, és akinél a család élet, a haza, a békeharc ügye egy fogalmat jelent. Az életet. Ezt akarja megvédeni, ezt félti minden betolakodó ellen, ezért találkozott a külpolitika kérdéseivel, ezért járt most Budapesten és ezért ismerte meg az elnyomott országokban élő asszonyok harcait is. — Mert ennek így kellett történni. — Arra gondolok, hogy mennyi millió ilyen Laki Jánosné van szerte a világon, akiknek már életcél jelent a béke megvédése. Olyan életcél, ami a legnehezebb feladatok végrehajtására, a legnagyobb akadályok leküzdésére is képessé teszi őket. És még gondolok valamit. Vajon tudják-e a londoni és a washingtoni üzletemberek, politikusok, a háborúra spekulálók, hogy Laki Jánosné miért harcol? Mert nem árt, ha tudomást szereznek róla.

Gudl Sándor